
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 04.03.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Volker Bernhardt  
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Frau Rita Alberg  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Steffen Czekalla  
Herr Martin Heinrichs ab TOP 7. 
Herr Uwe Hennig  
Frau Eva-Maria Klausnitzer  
Frau Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste:   2 Gäste 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

03.12.2009 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 03.12.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 6 0 1 
 
 

 4. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Stackelitz 
Vorlage: COS-BV-171/2010 

 Die Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat lag allen Gemeinderäten vor. Diese 
bildet die Arbeitsgrundlage für den Rat. 
Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde die Geschäftsordnung beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 6 0 1 
 
 

 5. Gebührenkalkulation zur Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Benut-
zungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-129/2009 

 Die umfangreiche Kalkulation lag allen Ratsmitgliedern vor. Der Ortsbürger-
meister verwies auf die umfassenden Erläuterungen zur Gebührenkalkulation und 
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auf die Beschlussbegründung sowie auf die Kostenzusammenstellungen der Jah-
re 2007 und 2008. 
Die Gebührenkalkulation zur Feuerwehr-Kostenersatzsatzung wurde ohne Dis-
kussion bestätigt.    
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 
 

 6. 1. Änderungssatzung der Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Be-
nutzungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt 
Coswig (Anhalt) - Feuerwehr-Kostenersatzsatzung 
Vorlage: COS-BV-046/2001/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass die kalkulierten Gebühren in diese Sat-
zung einfließen. Er verwies auf den Artikel 1 der Änderungssatzung, in dem auf-
geführt wurde für welche Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr keine Kostener-
satzpflicht besteht. Der Ortsbürgermeister nannte als kostenpflichtiges Beispiel 
die Beseitigung einer Ölspur. 
Der 1. Änderungssatzung der Satzung zur Regelung des Kostensatzes für Leis-
tungen die FF der Stadt Coswig (Anhalt) wurde zugestimmt.   
 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 
 

 7. 4. Änderungssatzung zur Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/4 

 Herr Hennig erscheint um 19.25 Uhr zur Ratssitzung.  
Der Ortsbürgermeister informierte über die notwendige Änderung der Satzung, 
aus der hervorging, dass keine Aufwandsentschädigung mehr an die Gleichstel-
lungsbeauftragte gezahlt werde, da diese ihre Aufgaben während der Arbeitszeit 
ausüben kann.  
Der 4. Änderung der Entschädigungssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) wurde 
zugestimmt.   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
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 8. Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

hier: 1. Änderung der Satzung vom 06.07.2006 über die Erhebung von ein-
maligen Straßenausbaubeiträgen - Änderung / Anpassung der durchschnitt-
lichen Wohngrundstücksgröße im Gebiet der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-223/2006/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass sich die notwendige Satzungsänderung 
durch die Eingemeindungen in Bezug auf die durchschnittliche Grundstücksgröße 
und die sich daraus ergebene Berechnung von übergroßen Grundstücken erfor-
derlich machte. 
Das bedeutet, dass für übergroße Grundstücke Beiträge für 1760 m² zu entrich-
ten sind. Für Stackelitz haben sich die durchschnittlichen Grundstücksgrößen 
reduziert. Nach der Neuberechnung sind die Ortsteile gegenüber der Stadt im 
Vorteil. 
Herr Hennig macht in diesem Zusammenhang deutlich, dass die Grundstücksei-
gentümer in den Ortsteilen immer höhere Straßenbeiträge zahlen werden, da sie 
generell die größeren Grundstücke haben. 
 
Der 1. Änderung der Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
gab der Ortschaftsrat seine Zustimmung.   
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 5 0 3 
 
 
 

 9. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2010 
Vorlage: COS-BV-163/2010 

 Der Ortsbürgermeister stellte den übersichtlichen Teilhaushalt für Stackelitz vor. 
Er basiert auf die Festlegungen im Gebietsänderungsvertrag. 
Dienstreisen – 200 € - Mittel nicht ausreichend, wenn OBM an allen Ausschuss-  

 sitzungen der Stadt teilnimmt 
FF - es fehlen Mittel für die Ausbildung (Gruppenführer) des neuen 
              Wehrleiters 
 - Tauglichkeitsuntersuchungen 100 € - Prüfung, ob Mittel ausreichend 
 - für fehlende Schutzbekleidung und Helme wurden keine Mittel  
              veranschlagt 
Heimatpflege - 1200 €  
Investitionen werden in diesem Jahr nur im Bürgerhof getätigt. 
Die Ortschaftsräte diskutierten über den vorliegenden Teilhaushalt und vertraten 
die Auffassung, dass die Haushaltsansätze tlw. nicht ausreichend seien.   
Sie lehnten den Teilhaushalt ab.   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 1 6 1 
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 10. Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum 
 Der Ortsbürgermeister schlug den Räten Möglichkeiten vor, an wen oder für was 

die Mittel gemäß § 4 (2) des Gebietsänderungsvertrages in Höhe von 1200 € 
verteilt werden können. 
Stackelitz hat zwei Vereine, die Feuerwehr und die Volkssolidarität. Es finden im 
Ort verschiedene Veranstaltungen statt. Die Ratsmitglieder erhielten eine dem-
entsprechende Aufstellung. 
Für die Rentnerweihnachtsfeier sind jährlich 350 € einzustellen. 
Der Ortsbürgermeister forderte die Ratsmitglieder auf, sich bis zur nächsten 
Ratssitzung ihre Gedanken für eine sinnvolle Verteilung der Mittel zu machen. 
Für die kommende Frauentagsveranstaltung am 12.03.2010 legte der OR fest, 
dass ein Zuschuss von 100 € bewilligt wird. 
 
 

  
 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

• Die Beantwortung der Anfragen aus der letzten Ratssitzung zu den Länd-
lichen Wegen und zu den Gehwegabsenkungen haben alle Räte erhalten. 
Im Haushalt wurden hierfür nicht die notwendigen Mittel eingestellt. 
- Gehweginstandsetzung erfolgt mit dem Bauhofmitarbeitern 

• Freiwillige Feuerwehr 
Jürgen Richter hat sich bereit erklärt, die Funktion des Wahlleiters in Sta-
ckelitz zu übernehmen. Dazu muss er aber noch eine Ausbildung als 
Gruppenführer innerhalb von 2 Jahren absolvieren. 

• Informationen 
- Ortsbürgermeister hat Stempel der Stadt Coswig (Anhalt) erhalten 
- Verzicht auf Siegelberechtigung 
- nächste Ratssitzung am 08.04.2010 um 19.30 Uhr 
- Beratung am 09.03.10 mit dem Bauamt zum Objekt Bürgerhof 

 
Herr Heinrichs teilte den Räten mit, dass die zwei Eichen zur Pflanzung bereit 
stehen. 
In Bezug auf die Pflanzung der Eiche in der Stadt Coswig (Anhalt) erfolgt eine 
entsprechende Terminabsprache. Zum offiziellen Teil werden die Ortschaftsräte 
eingeladen. 

 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.35 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 

  
 

 
Coswig (Anhalt), den 18.03.2010 
 
 
 
 
     Krüger       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


